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Kiss Lajos-díj

A tudományos díjat férjem, dr. Kiss Lajos nyelvész akadémikus emlékére ho-
zom létre, aki a magyar és a szláv nyelvtudomány számos területét művelte, s első-
sorban a nyelvtörténet és a lexikográfia terén ért el kiemelkedő eredményeket.
Monográfiáiban és a négyszázat meghaladó számú más publikációjában nem-
csak elmélyült szakmai ismeretek, hanem széleskörű műveltség, többek között
kiterjedt irodalmi tájékozottság és a térképészet iránt érzett vonzalom mutatko-
zik meg. Munkásságának központi területét a névkutatás, kiváltképpen a történe-
ti helynévkutatás jelentette. Fő műve az öt kiadásban megjelent „Földrajzi nevek
etimológiai szótára”, amely hosszú időre mértéket szab a magyar helynév-etimo-
lógiai kutatások számára.

Mivel Kiss Lajos Debrecenben született, iskoláit és egyetemi tanulmányait is
ott végezte, s egész életében erősen kötődött szülővárosához, továbbá egyetemi
oktatóként is a Debreceni Egyetemen kezdte el tudományos pályáját, és kívánsá-
ga szerint utolsó nyughelye is Debrecenben van, a díj gondozását a Debreceni
Egyetemre, közelebbről a Bölcsészettudományi Kar Magyar Nyelvtudományi
Tanszékére bízom. E döntésemet az is motiválta, hogy én magam is Debrecen-
ben születtem, és ott végeztem alsó és középfokú tanulmányaimat.

Az emlékére alapított díj neve: Kiss Lajos-díj, amely annak a 40 év alatti ha-
zai vagy külföldi kutatónak ítélhető oda, akinek munkássága a magyar névtörté-
neti (személy- vagy helynévtörténeti) kutatásokat jelentős új tudományos ered-
ményekkel gazdagította. Az odaítélés alapja lehet kiemelkedő értékű tudományos
könyv (monográfia, szótár vagy más mű), illetőleg egyenletesen magas színvo-
nalú publikációkban, tanulmányokban megmutatkozó tudományos pálya.

A díj alapjául szolgáló törzstőkét elkülönített számlán helyezem el. A díj
összege a törzstőkének, illetőleg a továbbiakban az éves kamataival rendszere-
sen megnövelt törzstőkének az odaítélést megelőző egy évben számított ésszerű-
en kerekített mindenkori kamata. A díjazott a pénzbeli díjon kívül díszes emlék-
lapot is kap. A díj odaítélése 2 vagy 3 évenként történik, amiről a díjat odaítélő
bizottság egyhangú döntéssel hoz minden esedékes alkalommal határozatot.
Ugyancsak egyhangú határozattal dönt a bizottság a mindenkori díjazott szemé-
lyéről is. A díj odaítélésére a bizottság tagjai jogosultak javaslatot tenni.

A Kiss Lajos-díj odaítélését négy tagú bizottság végzi. Ennek tagjai: dr. Kiss
Lajosné dr. Fehértói Katalin a díj alapítója, dr. Nyirkos István professzor emeri-
tus (Debreceni Egyetem), dr. Solymosi László egyetemi tanár (Debreceni Egye-
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tem). A díj alapítóját akadályoztatása esetén és halála után unokája, ifjú Orosz
László képviseli. A bizottság elnöke a Debreceni Egyetem Magyar Nyelvtudo-
mányi Tanszékének mindenkori vezetője, a díj alapításakor dr. Hoffmann István
egyetemi docens. A bizottság személyi összetételének változásáról a tagok egy-
hangú döntéssel hozhatnak határozatot. A bizottság egyhangú hozzájárulásával
bárki (magánszemély, intézmény vagy cég) csatlakozhat a törzstőke emeléséhez,
amennyiben az alapító célkitűzéseivel egyetért. A bizottság egyhangú döntése
szükséges az alapító okirat módosításához is.

A díj átadására június 2-án, Kiss Lajos születésnapján kerül sor ünnepélyes
keretek között a Debreceni Egyetemen. A díj odaítélésének körülményeiről, a
díjazott személyéről a Magyar Nyelvtudományi Intézet évkönyve, a Magyar
Nyelvjárások nyújt tájékoztatást a szakmai közönségnek. A díj átadására első al-
kalommal 2006. június 2-án kerül sor.

Debrecen, 2005. május 2.
 Dr. Fehértói Katalin




